Zadanie 1. (0 - 4 pkt.)

Rosliny do odstraszania swoich wrogdéw wyksztatcity rézne sposoby obrony przed nimi.

Do kazdego podanego sposobu obrony rosliny przed roslinozercami oznaczonego literg A, B, C i
D przyporzadkuj rosline, wpisujac do ponizszej tabeli odpowiadajacq jej liczbe.

Sposoby obrony: Rosliny :

A. kolce 1. pokrzywa A B C D
B. parzace wloski 2. czosnek 3
C. ostry zapach 3. glog 4 1 2

D. ciernie 4.rb6za

Zadanie 2. (0-6 pkt.)

Na dwoch szklanych szalkach umieszczono krazki bibuty. Krazek na szalce I zwilzono woda z kranu,
krazek na szalce Il — wodg z detergentem. Na kazda szalkg wysiano po 20 nasion rzezuchy. Hodowle
prowadzono kilkanascie dni, zapewniajac wszystkim siewkom stala wilgotno$¢ podtoza i jednakowy
dostep do $wiatta. Na rysunkach przedstawiono uzyskane wyniki.
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A. Sformutuj problem badawczy na podstawie przebiegu do§wiadczenia.

Wplyw detergentu na kietkowanie i rozwdj rzezuchy.

B. Co zaobserwowano po zakonczeniu doswiadczenia?

Mniej nasion wykietlkowalo i osiagnely mniejszy wzrost siewki z detergentem.
C. Przedstaw wniosek wyciagniety z doswiadczenia.

Detergent wplynal niekorzystnie na kielkowanie i wzrost rzezuchy.



Zadanie 3. (0 — 6 pkt.)
Rozpoznaj paprotniki na podstawie opis6w, wpisujac w odpowiednie pole znak "X".

L.p. Charakterystyczne cechy Paprocie | Skrzypy | Widlaki
1. | Wokot todygi wyrastaja ich zielone pedy boczne. X
2. | Maja spichrzowa todyge podziemna. X
Na ich todydze wyrastajg gesto utozone liscie X
3. .
zielone, drobne, tuskowate.
4. | Ich todyga plozy si¢ po ziemi. X
5. | Ma lidcie duze, pierzasto podzielone. X
6 W ziemi wytwarzaja dlugie klacze z podziemnymi X
" | bulwkami

Zadanie 4. (0-6 pkt.)
Czy ponizsze zdania dotyczace mikroorganizméw sg prawdziwe czy falszywe? (Wpisz znak X w
odpowiednia rubryke).

Prawda | Falsz
1. | Salmonelloza i opryszczka to choroby bakteryjne. X
2. | Bakterie wspdlnie z grzybami sa najwazniejszymi destruentami w X
przyrodzie.
3. | Grzyby chorobotworcze sa pasozytami. X
4. | Niektore wirusy, bakterie i grzyby mogg wywotywac choroby X
cztowieka.
5. | Ple$nienie produktéw spozywczych to zastuga samozywnych grzybow. X
6. | Bakterie wykorzystuje si¢ do produkcji jogurtow i kiszenia warzyw. X

Zadanie 5. (0-4 pkt.)
Nazwij wskazane strefy korzenia i otocz petla nazwe tej, ktora odpowiada za pobieranie wody.

KORZENIE BOCZNE

STREFA WtOSNIKOWA

STOZEK WZROSTU




Zadanie 6. (0-3 pkt.)

Substancje wystepuja w trzech stanach skupienia: statym, cieklym i gazowym. Rozpoznaj, w jakim
stanie skupienia sg substancje, ktorych modele przedstawiono na ponizszych rysunkach.

Whpisz w odpowiednie miejsca stan skupienia.
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Zadanie 7. (0-4 pkt.)
Wymienione substancje przyporzadkuj do odpowiednich grup.

woda / herbata z cukrem / mosiadz / tlen / dwutlenek wegla / cukier

pierwiastek zwigzek chemiczny mieszanina roztwor
woda
tlen dwutlenek wegla mosiadz herbata z cukrem
cukier

Zadanie 8. (0-4 pkt.)
Woda w stanie stalym wystgepuje w formie ptatkow, brylek, pior lub igietek, a zalezy to od
konkretnych warunkéw, w jakich dochodzi do przejscia wody w stan staly.
Na podstawie ponizszych opisow okresl posta¢ wody w stanie stalym wybierajac z pojeé:
szron/ grad/ $nieg/szadz

Opad atmosferyczny w postaci brytek lodu o warstwowej budowie.
1. | Powstaje wewnatrz bardzo rozbudowanych chmur burzowych, ktore grad
zawierajg duze ilosci ciektej wody.

Osad atmosferyczny tworzacy si¢ na skutek zamarzania
przechtodzonych kropelek wody tworzacych mgte lub chmure. Osadza

2. | . L . . .. szadz
si¢ na najczesciej zimg na przedmiotach, od strony nawietrznej i ma
posta¢ pozlepianych gesto krysztatkow lodu.
Osad atmosferyczny powstajacy na skutek resublimacji pary wodnej w

3. | kontakcie z podtozem o temperaturze ponizej 0°C. Osadza si¢ szron

najczesciej wiosna i jesienig. Ma postaé krysztatkow lub igietek.

Opad atmosferyczny w postaci krysztatkow lodu o ksztaltach gtownie
4. | sze$cioramiennych gwiazdek. Powstaje, gdy w chmurach para wodna $nieg
krystalizuje, tworzac krysztaty lodu.




Zadanie 9. (0-4 pkt.)
Rysunek przedstawia dziatanie mig¢$ni ramienia cztowieka. Dokonaj jego analizy, siegnij do wiasne;j
wiedzy i odpowiedz na pytania.

1. Jakie funkcje pelniag miesnie a i b
miesien przedstawione na rysunku?
trojgtowy (a)

Lo a — prostowanie reki
migsien

b — zginanie reki

II. Mocne wlokna przytwierdzajace mie¢snie do kosci, to:
A. Sciegna, B. stawy, C. wigzadta.
I11. Energie do pracy mie$ni czerpiemy glownie z:

A. cukrow i tluszczow, B. biatek 1 witamin, C. wapnia i zelaza.

Zadanie 10. (0-4 pkt.)
Rozpoznaj i wpisz nazwy drzew iglastych, ktérych charakterystyczne elementy przedstawiaja
ponizsze rysunki.

A B. C. D.

swierk sosna modrzew jodia



Zadanie 11. (0 — 4 pkt.)

Organizmy morskie wzajemnie od siebie zalezne tworza tancuchy i sieci pokarmowe. Lancuch
pokarmowy to ciag kolejno zjadajacych si¢ organizméw. Poszczegdlne tancuchy rozgaleziajg sie,
lacza, tworzac sieci pokarmowe.

/ zooplankton ———— > §ledz \

fitoplankton — > Zarlacz wielkopletwy zarlacz tygrysi

\ malz — 3u dorsz /

Na podstawie podanych zalezno$ci pokarmowych ocen prawdziwos$¢ informacji, wpisujac P
(prawda) lub F (falsz).

Informacje P/F
Zarlacze konkuruja ze soba o pokarm.

Producentami sg fitoplankton i zooplankton.

Konsumentami I rzedu sg matz i zooplankton.
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Dorsz i $ledz sg konsumentami II rzgdu.

Zadanie 12. (0 - 6pkt.)
Przeczytaj uwaznie tekst i prawidlowo uzupelnij zdania.

Przelykanie jest ztozonym mechanizmem. Pierwsza jego faza jest swiadoma i dobrowolna: podczas
przezuwania pozywienia jezyk popycha kes pokarmu do podniebienia i dalej w kierunku gardia.
Nastepnie zachodzq po sobie rozne automatyczne czynnosci.: scianki gardta zwezajq sie i popychajg
pokarm do przelyku, podczas gdy podniebienie migkkie unosi sie, blokujgc dojscie do jamy nosowej,
nagtosnia — chrzgstka, dziatajgca jak zatyczka, zamyka dojscie do krtani, zapobiegajgc
przypadkowemu przedostaniu sie pozywienia do drog oddechowych. W przelyku fale skurczow scianek
sprawiajq, ze pokarm przedostaje si¢ w dot, az w koncu trafia do zolgdka.
http://www.anatomia.gmo.pl/ukl_pok.html

Zachlysnieciu i zakrztuszeniu zapobiega chrzastka zwana NAGLOSNIA
Gardlo to czgs¢ uktadu POKARMOWEGO i ODDECHOWEGO .
Przetyk taczy GARDLO z ZOLADKIEM i jest zbudowany glownie (nie jedynie) z tkanki

MIESNIOWEJ .



Zadanie 13. (0 — 3 pkt.)

Kret jest przedstawicielem zwierzat zyjacych
pod ziemiga.

Uzupeknij tabele dotyczacg przystosowania w budowie kreta do zZycia w danym $rodowisku.

Cecha budowy kreta Przystosowanie do §rodowiska
Palce zakonczone sg dlugimi,
1. prostymi pazurami. wydajne kopanie pod ziemia

niezwykle geste,

2. przpr()ZI;llfIr?:jle;Jth?Il((osamlt, nie chlonie ono wody, ani brudu

3. Wydluzony nos Dobry wech przy stabym wzroku

Zadanie 14. (0 — 2 pkt.)
Rysunki przedstawiaja nasiona i owoce roslin.

a) Otocz petla ilustracje tych nasion i owocéw, ktore rozsiewa wiatr.

b) Uzasadnij swéj wybor.

Sa lekkie i maja odpowiednio wyksztalcone i przystosowane powierzchnie no$ne/lotne.



